

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Eminescu și epuția

Ziarul „Tribuna Română” nu și-a încetat acțiunea sa pornită împotriva tuturor manifestărilor democratice ale țării. Atitudinea vădită a acestui ziar conține aceleași elemente profasciste și legionare, ca și ziarele bucureștene „Curierul”, „Dreptatea” și „Viitorul”. De altfel suspendarea pe șapte zile a „Curierul”-ui nu a fost menționată pe colanul ziarului „Tribuna Română”, în schimb tot acest ziar constată o „zi neagră” a oronului „Scânteia”, penneagră „a organului Scânteia”, pentru precizune cariera militară a d-lui general Schmidt Carol. Ziarul „Curierul” a fost suspendat de Comisia Aliată de Control pentru „nerespectarea armistițiului”, ceea ce ar fi cazul și în legătură cu activitatea ziarului „Tribuna Română”, fiindcă ațărările șoviniste și diversioniste ale acestui ziar sunt în flagrantă contrazi-cere cu obligațiile Armistițiului.

În zilele trecute, dl. dr. N. Căliman pe coloanele ziarului susmenționat, se ocupă pe larg cu epurarea dela Societatea Scriitorilor Români. „Mare i-a fost mahnirea sufletească — scrie dr. Căliman — citind vestea epurării scriitorilor Sextil Pușcariu și Brătescu-Voinești”. „Căci — scria mai departe — Sextil Pușcariu a făcut mai mult pentru limba și neamul românesc decât pigmeii de azi, iar frumusețea limbii lui Brătescu-Voinești nu va putea fi umbrită niciodată de bălbăile multor scriitori de azi.” Așa dar ar fi vorba de „frumusețea limbii”. D. Brătescu-Voinești a scris, poate frumos — odată. Căci de 30 de ani n'a mai scris nimic.

Ultima oară l-am văzut cu câțiva ani înaintea regimului Antonescu, pe acest moș bătrân, pescuind pe malul pâraelor Retezatului. Apoi sub era teroarei a reînviat, pescuind în „apa tulbure” a fascismului și rasismului. Interesant, acești literați arși și ajunși la capătul talentului, în ce măsură sunt atrași de falșă strălucire a tuturor curentelor reacționare. În Norvegia un Knut Hamsun, în Germania un Gerhardt Hauptmann, la noi moșu Brătescu-Voinești — intră în slujba hitlerismului, răspândind ura și trădând tradițiile sfinte ale spiritului uman.

D. dr. Căliman constată că „rolul scriitorului nu poate fi să se coboare și să se bălăcească la fel ca ceilalți muritori de rând în mocirla pământescă”. Apoi, trebuie să știe d-lui că pământul nu e o mocirlă, numai era pe cale să devie o mocirlă datorită eforturilor comunale ale lui Hitler și sateliții lui din toate țările. Conștiința umană s'a răsculat însă împotriva ten dințelor bestiale ale fascismului inter-național și pământul azi, mâine va fi din nou lăcașul păcii și dezvoltării. Deci prima preocupare a scriitorului trebuie să fie chiar acest pământ în-sângerat și suferit.

Dar Brătescu-Voinești și Sextil Pușcariu n'au trăit în cer — cum își închipuie dr. Căliman. Ambii s'au coborât mai jos, decât ogorul fertil. S'au coborât în mocirla legionară. Autorul

Trei milioane de soldați aliați în ofensivă pe frontul de Vest

Trupele aliate înaintază spre Köln

LONDRA, — Centrul de greutate al operațiilor militare se află și pe mai departe pe Frontul Apusean. Armata I-a Americană după lupte deosebit de înverșunate, a ocupat orașul Weisweiler, dealungul auto-străzii în direcția orașului Köln.

Trupele aliate se apropie de orașul fortificat Düren. Germanii rezistă disperat în orașul Kölar, apărând fiecare casă a acestui oraș, pentru a

împiedeca înaintarea aliaților spre Jülich.

Armata a III-a Americană a generalului Patton, s'a apropiat și mai mult de marele centru industrial, Saarbrücken. Unitățile blindate ale acestei armate au distrus fortificațiile cele mai apărute ale liniei Maginot și au încercuit localitatea St. Abbot. Armata VII-a americană a trecut prin pasul Saal și a ajuns pe câmpia alsaciană.

este suspectată și în situații disperate n'au posibilitatea de a se retrage, deoarece sunt împușcați pe la spate de către călăii SS.

— La un ofițer superior capturat în ofensiva recentă din Vest a fost găsit un ordin al înaltului Comandament German, care spune următoarele: „Fiecare comandant de baterie este obligat a forța pe soldații săi să lupte până la ultimul proiectil, după terminarea lor soldații vor lupta ca infanteriști până la ultimul om”.

— Orice patrulă germană care merge în recunoaștere, este însoțită de un soldat SS, deoarece este mult mai greu pentru ei să treacă liniile aliaților. Dar aici teroarea nu poate fi aplicată cu succes, deoarece soldatul german, desiluzionat la primul contact cu trupele aliate, se predă. Chiar și între funcționarii Gestapoului și între soldații SS, sunt unii care au renunțat definitiv la victoria germană.

Lupte între muncitori și gruparea S.S.

Correspondenții ziarelor elvețiene, descriu că apropierea trupelor franceze spre orașul Strasbourg a provocat o panică de nedescris în rândurile garnizoanei germane. Mii de arme automate și mitraliere au fost aruncate pe străzile capitalei Alsaciei și chiar a fost capturată o baterie intactă. În urma succeselor militare franceze, conducătorii nazisti din Berlin au înțeles că valoarea militară franceză nu s'a schimbat cu nimic.

NEW-YORK. — Comentând situația din Germania, maiorul Elliot a spus următoarele:

— Istoria omenirii nu cunoaște o mișcare de mase mai perfidă, mai criminală și mai distructivă decât hitlerismul. Războiul criminal purtat de Germania nazistă contra întregii Europe a provocat ura și disprețul față de tot ceea ce este german.

— Acest războiu al lui Hitler va duce Germania la catastrofă. Poporul german este sătul de războiu, mizerii, foamete, boli iar distrugerea vieților familiare i-a desgustat de conducători.

— Soldații germani în multe cazuri au predat armele lor civililor de care știau că sunt antihitleristi. În multe orașe muncitorimea și soldații SS, au purtat sângeroase lupte de stradă.

— Soldații și ofițerii Wehrmachtului sunt disperăți, ei n'au nici o personalitate sau autoritate în fața soldaților din unitățile SS, orice mișcare a lor

Conspirații contra hitleristilor

— În Austria situația este foarte neliniștitoare pentru hitleristi.

Din capitală se semnalează conspirații serioase contra nazistilor.

Gestapoul în incapacitatea de a înțeprinde ceva contra lor, a cerut ajutor și întăriri dela Himmler.

— Toată lumea poate să vadă clar că hitlerismul a adus pentru Germania numai distrugere.

— De câteva săptămâni trei milioane de soldați aliați, pe un front de 600 km. dau cea mai mare bătălie a războiului, de care

va depinde soarta generațiilor viitoare.

— Germanii pe linia Ruhrului luptă cu disperare, ei știu că fără acest centru industrial nu se poate continua războiul.

— În noroi, ploaie și vânt, pe un teritoriu care este sădit cu fortificații, cuiburi de mitralieră și mine, infanteria și tancurile aliate înaintază fără a da răgaz inamicului să se organizeze.

Ca încheiere, maiorul Elliot se întreabă dacă este posibil ca întregul popor german să aleagă sinuciderea alături de Hitler și banda lui.

articolului comite mistificări și contraziceri grosolane, zicând pe de o parte că „scriitorul trebuie să poarte făciia, care luminează drumul neamului” — iar pe de altă parte luând în apărare pe scriitori, de teapa lui Brătescu-Voinești, cari nu numai că n'au luminat drumul neamului, dar au contribuit la ducerea neamului pe marginea unei prăpăstii politice și sufletești. Acești scriitori nu merită să fie calificați scriitori, cu toate „frumusețea limbii lor”, căci s'au folosit de această limbă frumoasă numai cu scopul să înșală și să trădeze neamul din care fac parte.

D. Căliman, ajunge la concluzia, că pe baza criteriilor de azi, chiar și Eminescu ar trebui să fie purificat, fiind un dușman al străinilor. Dr. Căliman trebuie să știe că un literat nu poate fi judecat decât prin prisma epocii, în care a trăit și a muncit. Eminescu simțea o ură justă față de stratul social exploatare de atunci, compus în majoritate din străini. Poe-

tul a fost un dușman al străinilor, nu fiindcă face parte dintr'o altă națiune, sau fiindcă vorbește un alt graiu — cum face șovinistii și fasciștii de azi — ci pur și simplu pentru faptul că aceștia au exploatat pe bietul țaran român, ținându-l în mizerie trupestă și sufletească. Deci naționalismul lui Eminescu avea un sens moral și un conținut sufleteș. A fost un naționalism nobil, un patriotism european și nu un șovinism de meserie, practicat azi.

D. Căliman să fie liniștit. Eminescu nu va fi epurat. Nu, fiindcă a fost „un român sută în sută”, căci noi nu cunoaștem acest „naționalism procentual”, și fiindcă a fost un literat cu răspundere față de problemele contemporane. Scriitorul nu stă în cer și nu stă deasupra legilor pământului.

El are o gravă răspundere față de epoca în care trăește. Scriitorul adevărat simte această răspundere și luptă cu condeiul în mână pentru un viitor mai bun. Sunt chiar scriitori, cari lup-

tând cu arma în mână au suferit prigoană și schingiuri pentru idealurile lor: cum sunt scriitorii francezi Malraux și Aragon. Alți scriitori francezi, cum e Pierre Benoit, la fel, ca și o parte din scriitorii noștri, au stat în slujba fascismului german. Poporul francez știe să judece, cari sunt scriitorii cu răspunderea timpurilor și cari sunt trădătorii, cari trebuie trași la răspundere.

Ziarul „Tribuna Română” și d. dr. Căliman să ia la cunoștință că nu e același lucru să vorbești de Brătescu-Voinești sau de Eminescu. A fi scriitor, nu e o meserie, ci o misiune pe care, dacă nu o îndeplinești: ești trădătorul vremurilor în care trăești și trădătorul neamului din care faci parte. Poporul român, la fel ca și cel francez și ca celelalte popoare europene — induse în catastrofă și înșelate de proprii lor conducători intelectuali — începe să-și recunoască trădătorii intereselor sale.

ȘTEFAN BRAZDĂ

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Un succes al luptei organizate:

Muncitorii uzinelor „ASTRA” primesc o majorare de salar de 35 la sută

Rezultatul tratativelor duse de delegații muncitorilor la București

Am relatat înainte cu câteva zile că direcția uzinelor „Astra” a respins proiectul de contract colectiv înaintat din partea muncitorilor „Astrei”. Muncitorii însă au hotărât să ducă și mai departe lupta pentru revendicarea doleanțelor lor juste. La aceste tratative comitetul de fabrică a fost reprezentat de prietenii Crișan Mihai mecanic, Fericean Gheorghe lăcătuș, Bocșa Aurel tâmplar, iar din partea sindicatelor unite a fost prezent Geltz Filip tâmplar. Din partea direcției generale tratativele au fost duse de directorul general Manciu Cornel. Despre rezultatul tratativelor s'a încheiat un proces verbal care conține între altele, următoarele puncte mai importante:

Se va elabora un contract colectiv, acelaș pentru întreg concernul „Astra”, care va fi discutat la fața locului de către conducerea uzinelor cu delegații legali ai muncitorilor. Având însă în vedere situația cu totul excepțională a regiunii Arad, rezultă din faptul că a avut mult de suferit de pe urma bombardamentelor, de pe urma luptelor, precum că și în prezent este încă în zonă de front, ceea ce a făcut ca prețurile articolelor de prima necesitate să fie simțitor ridicate, s'a convenit ca până la data intrării în vigoare a noilor salarii ce se studiază acum de guvern și până la încadrările definitive ce s'vor face,

să se aplice și pentru muncitorii uzinelor Arad, actualele salarii ale muncitorilor din uzinele Bra-

șov, natural din clasele corespunzătoare. Aplicarea noilor salarii se va face retroactiv începând cu data de 1 Octombrie a. c.

Astfel muncitorii „Astrei” primesc o majorare de salar de 35 la sută. În afară de aceasta li se va da un ajutor de iarnă egal cu con-
travaloarea a 203 ore de lucru.

După apariția deciziunilor guvernului cu privire la noile salarii, direcțiunea uzinelor „Astra” va proceda, cu consultarea delegațiilor autorizate ai muncitorilor din toate secțiile la o încadrare și clasificare definitivă și obiectivă a tuturor muncitorilor. Fiecărui muncitor îi se va aduce la cunoștință clasa în care va fi încadrat. Tabloul cu salariile corespunzătoare fiecărei clase de muncitori va fi afișat, astfel încât nu se va mai putea repeta situația de până în prezent ca muncitorii să nu știe ce salar li se cuvine.

Muncitorii au cerut ca în viitor salarul să li se plătească regulat săptămânal.

Direcțiunea a susținut însă și mai departe că plata muncitorilor este în funcție de lucrările administrative legate de efectuarea acestei plăți și de posibilitățile de numerar ale casei. Ținându-se însă seamă de împrejurările excepționale din momentul de față,

s'a căzut de acord ca muncitorii să primească săptămânal avansuri în costul sumelor ce au de primit.

În ceea ce privește îmbunătățirea calității mâncării dela cantină, direcțiunea a majorat subvenția pentru masă la lei 20 pe zi. Direcțiunea fabricii s'a obligat a face toate diigețele pentru aprovizionarea muncitorilor cu lemne, stufe, pânzeturii, talpă, eventual bocanci. Comitetul de fabrică va da deasemenea tot concursul, atât pentru aprovizionare, cât și pentru văsierea mijloacelor de transport.

Având în vedere situația cu totul excepțională a Aradului, care a avut ca efect sinistrarea și pierderea avu-
tului a majorității lucrătorilor,

s'a căzut de acord ca lucrătorii uzinelor să primească câte un costum de haine de lucru. Vor beneficia de această măsură numai lucrătorii angajați înainte de 3 Iulie, dată la care Aradul a fost bombardat pentru prima oară.

A fost acceptată propunerea muncitorilor de a se face câte un atelier de reparații pentru încălțăminte și haine. La angajarea și concedierea personalului se va ține cont de avizul comitetului de fabrică. Se suspendă munca de noapte pentru uneri sub 18 ani, iar tinerii sub 17 ani nu mai vor face ore suplimentare. Muncitorii au cerut să se repare baia din fabrică. Direcțiunea a acceptat această propunere și s'a notat ca imediat ce aceasta va fi gata, lucrătorii să aiba dreptul de a face baie de două ori pe săptămână.

S'a aprobat deasemenea cererea muncitorilor ca uzina să aiba doi medici care să stea cei puțin câteva ore zilnic în imbrăcăminte fabricii. Până în prezent medicii au primit numai salarul, dar muncitorii nici nu i-au cunoscut. Terenul sportiv va fi pus în stare de a fi putea utilizat.

Epurarea personalului fascist, legionar, hitlerist, se va face, ținându-se seamă de avizul comitetu-

lui de fabrică.

S'a satisfăcut cererea muncitorilor ca direcțiunea uzinelor să organizeze cursuri serale de specializare în meserie și cursuri generale. Având în vedere situația excepțională a muncitorilor uzi-

nelor din Arad, s'a hotărât sistarea reținerilor pentru Imprumulul Apărării Naționale. Timpul pierdut cu alarma va fi plătit până la limita maximă de 18 ore. Se vor înlocui toate hainele de lucru arse sau distruse cu ocazia bombardamentelor.

Direcțiunea a recunoscut comitetul de fabrică care se compune din următoarele persoane: președinte Vărsăndan Ioan, vicepreședinte Vékus Ludovic, secretar Geltz Filip, casier Ilca Petru, controlori Crișan Mihai, Bocșa Aurel, aprovizionare Fericean Gheorghe, Weber Iosif.

Acest comitet are misiunea de a se îngriji de aplicarea punctelor cuprinse în procesul verbal încheiat la București, totodată va lupta împreună cu toată muncitorimea uzinei pentru realizarea tuturor dezideratelor din proiectul de contract colectiv.

La Societatea „Distribuția” nici până azi nu s'au mărit salariile

Una din instituțiile, cari nu respectă dispozițiile guvernului referitoare la mărirea salariilor, este Societatea „Distribuția” din Arad. Societatea este condusă de directorul-administrator fascist Feier Nicolae, care nici până azi nu s'a gândit să dea muncitorilor salariul cuvenit. Director-administrator se gândește numai la timpurile trecute, când vindea marfă numai aceluia, cari veneau la dânsul cu: miel gras, coșuri de ouă, unt, sau făină, iar bietul țărăncă, care venea cu mâna goală ear trimis la pretură după autorizație. Dacă în fine venea cu autorizație, dl. Feier răspundea că s'a terminat marfa. Nu căua că bietu om venea dela 30—50 kilometri distanță pentru 200 kgr. benzină, sau motorină. Dl. Feier Nicolae, trebuie înlăturat din fruntea societății și pus în rândul celorlalți dușmani ai intereselor țărănești și muncitorești.

Până în prezent s'au însămânțat 30 mii de iugăre în județul Arad

Un nou procedeu pentru asigurarea semințelor grâului de primăvară

Dl. Pop Eugen, directorul Camerei de Agricultură întorcându-se din inspecțiile făcute în județ, ne-a dat următoarele amănunte în privința însămânțărilor din județ:

De-lui a declarat că s'au însămânțat până în prezent peste 30 mii iugăre cu grâu. Numai în plasa Pecica sunt însămânțate peste 12 mii iugăre.

Planul de însămânțare prevede 132 de mii de hectare.

Este adevărat că sunt lipsuri în animale pentru lucru, totuși se va putea realiza oca. 60—70 mii iugăre în ipoteza că timpul se va menține favorabil.

Se știe că clima din regiunea Aradului este moderată și au fost cazuri când s'au făcut însămânțări în tot cursul lunii Decembrie.

O parte din pământurile care nu se pot însămânța cu grâu de toamnă, se vor completa cu grâu de primăvară.

Intrucât în județ există o mică cantitate de grâu de primăvară, Camera

de Agricultură în cursul iernii va iaroviza o cantitate de grâu de toamnă, care în urma acestei iarovizări va putea fi însămânțat în primăvară.

Prin iarovizare se înțelege supunerea grâului de toamnă unui tratament special descoperit de învățații sovietici. — și anume: Păstrarea grâului ured la 2 grade C. timp de 3—4 săptămâni, perioadă în care bobul de grâu oferă anumite transformări biochimice în urma cărora primește calitatea grâului de primăvară.

Procedeu complet se va face cunoscut de către Camera de Agricultură la timpul potrivit.

Pentru a putea folosi toate tractoarele în județ, pentru lucrările de însămânțare, Camera a cerut dela minister 50 de vagoane combustibil.

În ceea ce privește personalul tehnic al Camerei Agricole, acesta se găsește în comunele din județ unde lucrează pentru intensificare și organizarea lucrărilor de însămânțare.

Muncitorimea Industriei Agricole Ardelene a îndepărtat pe Directorul General Zaciuc

— Lemnele muncitorilor trimise familiei —

Una dintre problemele cele mai importante la ordinea zilei este aprovizionarea cu lemnele de foc.

Printre doleanțele muncitorilor enumerate cu ocazia încheierii contractelor colective, figurează stipulația ca întreprinderile să se îngrijească de aprovizionarea cu lemnele de foc a muncitorilor. Astfel și Industria Agricolă Ardeleană din Arad și-a luat angajamentul de a se îngriji de procurarea lemnului.

A și sosit o cantitate de lemne, însă distribuția a întârziat, deci muncitorii au rămas tot fără lemne. Din contră, s'au primit informații că directorul general al fabricii, dl. Zaciuc, care a dat dovadă și în trecut de încredințare fascistă și de o totală neînțelegere a situației și doleanțelor muncitorilor, — trimite lemne tatălui

său. Cercetându-se cazul, Formațiunile de luptă Patriotice au constatat că directorul general Zaciuc, a trimis din cantitatea de lemne amintită numai 3000 kg. tatălui său.

După stabilirea acestui fapt, comitetul de Fabrică a convocat adunarea muncitorilor și muncitorii au luat act cu indignare de procedeu directorului general, chemându-l și somându-l să răspunde pentru fapta sa, conștientizând intereselor muncitorimii.

Adunarea muncitorilor a hotărât îndepărtarea directorului general și a procedat în consecință. În același timp muncitorimea Industriei Agricole Ardelene pretinde ca în fruntea întreprinderii să fie instalată o persoană cu mentalitate democratică, care să nu saboteze interesele muncitorilor.

Directorul Depozitului de Tutun Arad se opune doleanțelor juste ale muncitorilor

Muncitorii dela Depozitul de Fermentare a Tutunului Arad, trăiesc în mizerie. Ajutor de iarnă n'au primit și cu lemne nu sunt deloc aprovizionați. Muncitorii vor să schimbe conducerea cantinei, fiind nemulțumiți cu gospodăria conducerii actuale.

Muncitorimea Depozitului a ales un nou comitet, dar directorul Eșanu numai atunci acceptă comitetul, dacă depune o garanție de un milion lei. Menționăm că până azi nu a fost depusă nici un fel de garanție. Muncito-

rii, neavând această sumă la dispoziție, au propus ca cantina să fie condusă sub supravegherea comitetului, în frunte fiind dl. dir. Eșanu. De atunci au trecut zece zile, dar muncitorii n'au primit nici un răspuns.

Muncitorii exploatați și terorizați de Depozitul de Tutun au început să se organizeze în Sindicate Unite, fiindcă numai prin lupta organizată, pot aștepta satisfacerea doleanțelor lor.

Dela Apărarea Patriotică

Muncitorimea arădană continuă colectarea pentru ajutorarea luptătorilor antifasciști

Trocutul apropiat ne a arătat în ce măsură oamenii muncii din orașul nostru au înțeles apelul Apărării Patriotice. Listele cu sumele colectate sunt o dovadă care n'au nevoie de nici un comentariu. Aceste colecte benevole vor începe din adâncă înțelegere a tuturor muncitorilor arădani față de războiul de eliberare și de marile nevoi, Muncitorii, ca și totdeauna dovedesc și de această dată că stau în fruntea luptei.

Ei sunt în uzine și fabrici, lucrând din răspuțeri pentru aprovizionarea frontului și tot ei sunt acei cari contribuie în modul cel mai activ la ajutorarea celor căzuți în lupta de desrobire.

Deși condițiile de viață ale muncitorimii sunt cele mai grele dintre toate clasele și păturile sociale ale țării, totuși prin atitudinea lor dovedesc de a fi primii pe lista patrioților adevărați și desinteresati.

Iată o nouă listă de donații, strâns ban cu ban din pușinul lor, pentru sprijinirea luptătorilor anti-fasciști:

Fabrica „ASTRA” n'a colectat pentru prima oară, totuși și în această săptămână muncitorii ne trimit pentru soldații răniți români și sovietici lei 66.365.

Singură, secția de sculărie a Astei lei 6.310.

Muncitorii dela „L. M. A.” S. A. lei 6.546.

Muncitorii C. F. R. L. 6 lei 8.689

Muncitorii dela fabrica „TLBA” lei 4.800.

Muncitorii atelereilor CFR. Curticii lei 1.500.

Muncitorii dela „TEBA” alte 2.230 lei.

Muncitorii dela fabrica „IRIS” lei 1.000

Alte exemple trebuie să urmeze. Numai cu contribuția noastră a tuturor a vom putea realiza pe deplin distugerea fascismului atât exterior cât și cel intern.

Nici o măsură în legătură cu detentorii de numerar

În legătură cu unele informațiuni apărute în presă, Ministerul Finanțelor reamintește încă odată asigurările date în repetate rânduri de ministrul finanțelor prin care a declarat că nu se gândește un singur moment, fie la vre-o manipulare asupra monetei, fie la măsuri de ordine polițienească, în legătură cu detentorii de numerar, oriunde s'ar afla ei.

Asemenea svonuri nu pot fi puse în circulație, decât de răuvoitori, cari încearcă să saboteze opera de redresare financiară.

Armele secrete americane

Ziarele engleze și americane dau amănunte asupra noilor arme secrete, construite de curând în America.

O bombă V. 1, care nu a explodat, a fost trimisă din Anglia în America, unde experții au luat-o în cercetare, au perfecționat-o și s'a început construcția în serie.

Noua armă americană e superioară celei germane, deoarece platforma ei nu cere decât 4 zile pentru a fi construită, pe când cea germană are nevoie de 14 zile.

Altă armă secretă anglo-americană este avionul fără elice, inventat de omadorul englez Frank Wittle. Împ de doi ani și jumătate s'a păstrat secretul invențiunii, până s'a ajuns la construcția în serie. Experții americani au fost la Londra, au văzut avionul fără a li se expune amănuntele, au raportat în Statele Unite și apoi avionul, demontat, a fost trimis peste Ocean, de unde venise a-

Premizele unor bune legături sovieto-române

Nu se poate sublinia îndeajuns importanța cuvintelor rostite de locuitorul Comisarului Poporului pentru Afaceri Străine, A. Vășinski, la dejunul dat în cinstea sa de dl. Vișoianu, Ministrul de Externe al României. Ele arată în modul cel mai limpede care este atitudinea Uniunii Sovietice față de statul român. Încă odată, un reprezentant autorizat al guvernului sovietic confirmă politica generoasă a țării noastre față de poporul român. Această politică a fost constant tradusă în fapte concrete, începând cu poziția de binevoitoare înțelegere a actului săvârșit de poporul român și factorii săi responsabili la 28 August, continuând apoi cu mărinoasele condiții acordate României prin convenția de armistițiu și ajutorul dat ei de Armata Roșie spre a-și recuceri suveranitatea națională și a elibera Transilvania de Nord.

Locuitorul Comisarului Poporului pentru Afacerile Interne, Vășinski, a amintit de relațiile de bună vecinătate care au existat între poporul rus și poporul român până la țărirea României în criminalul războiu alături de Hitler. El și-a exprimat totodată încrederea că îndeplinirea tuturor condițiilor convenției de armistițiu de către România, care constituie piatra unghiulară a relațiilor dintre cele două state ale noastre, va duce la întărirea pentru totdeauna a legăturilor de bunăvecinătate dintre Uniunea Sovietică și România.

Evocarea raporturilor dintre poporul rus și poporul român nu este o banală frază protocolară obișnuită la solemnități. Toată istoria în punctele de contract dintre poporul nostru și poporul român, stă măturie a prieteniei nedesmințite care a însuflețit relațiile ruso-române. Nu a fost tărîm de viață în care poporul român să nu fi resimțit influența binefăcătoare a acestei prietenii, mai ales în momente cruciale pentru ființa sa națională și ființa sa de stat. O răsfoire atentă a paginilor istoriei politice și diplomatice din acest colț al Europei va arăta oricui va voi să le citească fără idei preconcepute, cât de temeinic s'au putut sprijini țările Românești pe prietenia poporului rus în lupta lor contra încercărilor directe de a le înghiți, făcute de imperiul austro-ungar și a mașinațiunilor prusace îndreptate împotriva existenței lor. Aceeași istorie e martoră a importanței pe care a avut-o pentru dezvoltarea ca stat modern și independent al României, ajutorul primit dela poporul rus atât prin pacea dela Adrianopol, cât și în ceasul hotărîtor al războiului neatârării sale.

Pentru a înțelege rolul deosebit de

însemnat pe care l-au jucat și la joacă pentru poporul român legăturile sale cu țara noastră, nu e nevoie însă de a urca prea mult în sus pe albia istoriei. E de ajuns a rememora evenimentele de acum un sfert de veac, când sângele rusesc și sângele românesc s'au înfrățit pe pământul României în lupta comună împotriva cotropitorilor nemți. Și poate că nu-i de prisos a aminti că dacă poporul român a scăpat de suferințele războiului dela Bufta, impusă de Germania, el datorește acest lucru victoriei aliaților, cât și faptului că armatele nemțești au fost aruncate din Ucraina, ceea ce a avut o înfrățire directă și asupra situației lor din România, pe care au fost nevoite s'o părăsească.

Pentru omul cel mai puțin familiarizat cu chestiunile de politică externă se impune constatarea că niciodată între Români și Ruși nu s'a purtat războiu — fapt aproape unic între țări vecine — și că imediat ce România a fost abalută dela cursul firesc al legăturilor de prietenie și de bună vecinătate cu poporul rus, a început pentru ea epoca primejdiilor naționale. Din fericire pentru poporul român, el s'a putut opri încă la timp pe povârnișul prăpastiei pe care-l împingea Antonescu. Și în aceste împrejurări extrem de critice pentru ea, Țara Românească a avut odată mai mult ajutorul poporului rus, ajutorul Uniunii Sovietice. Căci zdrobind trupele nemțești de pe teritoriul românesc, Armata Roșie a deschis poporului român drumul spre salvarea din

strânsoarea de moarte a Germaniei hitleriste. Datorită acelorasi forțe care au scăpat-o de robia nemțescă acum 26 de ani, aliații și Țara Sovietelor, România poate privi acum cu încredere în viitor. Lumea democratică nu mai e închisă în calea ei.

Poporul român a făcut primul pas spre familia popoarelor democratice la 23 August, întorcând cursul politicii sale pe matca firească a luptei alături de Uniunea Sovietică, de Națiunile Unite împotriva dușmanului comun: Germania hitleristă. El are toate posibilitățile să ocupe temeinic un loc în rândul țărilor iubitoare de pace și libertate. Dovezile dorinței sale sincere de a repara ceea ce nesăbuita și criminala politică anti-sovietică a stricat, de a pune o bază durabilă și nesdruncinată pentru dezvoltarea de bune relațiuni cu Uniunea Sovietică constituie mijlocul cel mai sigur spre a ajunge la acest țel.

Premizele sunt date: ele se numesc îndeplinirea cu bună credință și până la capăt a clauzelor convenției de armistițiu.

(GRAIUL NOU)

50 milioane puteți câștiga
cu un loz al Colecturii
Gheorghe Stănoiu
Sucursala Arad în edificiul Teatrului
Tragerea la 2. XII.

Poporul german are de ales între capitulare fără condiții și sinucidere

LONDRA. — În discursul ținut la radio, generalul von Dittmar a fost mai neliniștit ca oricând, dând să înțeleagă poporului german catastrofa ce vine.

„America și Anglia” — a zis generalul Dittmar — „sunt foarte tenace în hotărârile lor; odată un plan militar făcut, ele îl execută până la capăt, oricâte dificultăți ar întâmpina. Germania trece prin mari greutăți din cauză că trebuie să lupte pe mai multe fronturi. Poporul german nu trebuie să se aștepte la mare lucru de pe urma ultimei mobilizări, deoarece e nevoie de timp până când să poată fi adunate aceste forțe”.

În cealca privește străpungerea frontului în Alsacia, generalul Ditt-

mar a spus: „Marele cartier general german va trebui să facă față unor roui și grele probleme”.

Deci, față de situația expusă mai sus, precum reese din comentariul lui Dittmar, poporul german are de ales între capitulare fără condiții și sinucidere; o a treia cale nu există.

Întinderea ofensivei este așa, încât situația Germaniei poate fi calificată critică: trei armate aliate atacă pe un front strâmt la răsărit de Aachen; trei armate înaintează mai la sud. Gelnkirche, Metz și Belfort au căzut; trupele aliate pătrund tot mai mult în Germania, pe pământul despre care Hitler spunea că nu va putea fi niciodată invadat.

Se proiectează invazia apropiată a Japoniei

Cu ocazia bombardării orașului Tokio, generalul Arnold comandantul suprem al forțelor aeriene americane a acordat un interviu ziariștilor americani, cărora le-a declarat următoarele:

— Forțele noastre aeriene și-au luat sborul de pe insula Saipa unde sunt instalate noile baze aeriene la 2400 kilometri depărtare de Tokio. Acest atac cu uriașele suprafortărețe sburătoare numite B 29, a fost o extensiune combinată a forțelor noastre

aeriene, dar a fost numai un început. De pe această insulă putem bombarda oricând centrele industriale ale Japoniei și le vom și face până la distrugerea lor completă,

pentru a asigura reușita invaziei noastre pe care proiectăm s'o facem încurcând.

— Suntem în stare să ducem cel mai crâncen războiu contra Japoniei, pe uscat, pe apă și în aer, până când imperialismul japonez vor fi înfrânți complet și toate popoarele subjugate ale Asiei vor fi eliberate de sub teroarea japoneză — a încheiat generalul Arnold.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garantația filmului de succes

O comedie minunată

1. **Soțul meu conduce ancheta**
cu Robert MONTGOMERY și Rosalind RUSSEL

2. **Jurnal RUSESC de războiu**
Repr. la orele; 1, 3 și 5 fix

D. ministru Gheorghiu-Dej pe Valea Jiului

D. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor, părăsește astăzi Capitala, plecând pentru câteva zile pe Valea Jiului, unde va inspecta principalele centre miniere.

D. ministru Gheorghiu-Dej dorește să cunoască la fața locului situația muncitorimii de pe valea Jiului, pre-

cum și stadiul exploatărilor carbonifere.

Azi dimineață, ministrul comunicațiilor a primit o delegație a funcționarilor publici, cari au expus d-lui Gheorghiu-Dej doleanțele slujbașilor de stat.

Himmler epurează poporul!

BERNA. — Corespondentul agenției Tass comunică:

După cum se anunță din surse bine informate, guvernul german procedează la represalii în masă în Germania pe o scară neobișnuită chiar și pentru hitleristi.

Știri publicate în presa elvețiană și suedeză după care Gestapoul ar fi arestat 70.000 de persoane, sunt de parte de a fi complete.

Nu numai taberele obișnuite, dar și cele militare sunt supra-aglomerate. Și nu trebuie să se uite că dezertorii nu sunt acum închiși, cum era cazul la începutul războiului, ci sunt trimiși imedia pe front.

O lozincă atribuită lui Himmler s'a ivit în cercurile naziștilor din Berlin: „Să epurăm poporul“. Aceasta înseamnă arestarea preventivă în masă a tuturor elementelor „nesigure“

din sânul populației, în afară de „epurarea partidului“, „epurarea armatei“ și „epurarea administrativă“ anunțate în mesajul din 12 Noembrie al lui Hitler.

„Epurarea poporului“ se desfășoară pe o scară întinsă în special în regiunile de frontieră unde zeci de mii de oameni au fost arestați de Gestapou, fără vre-o vină specială, ci numai pe o simplă informație accidentală cu privire la activitatea lor politică sau socială într'un trecut îndepărtat.

Oamenii Gestapo-ului vânează în special cu o deosebită satisfacție membrii ai fostelor partide politice precum și persoane cari au părăsit partidul nazist.

Di ministru al muncii despre importanța unității muncitorești

Vizita d-ului Lotar Rădăceanu la Timișoara

Sindicatul Unite Muncitorești din Timișoara au fost vizitate de către d. ministru Lotar Rădăceanu și soția. Vizita ministrului muncii a fost salutăată cu bucurie de către Comitetul Sindical. Redăm, în rezumat, cuvântările rostite:

DI. COCOȘ dela Partidul Social-Democrat: În primul rând aduc salutul în numele celor 18.000 de muncitori organizați din Timișoara, cu prima ocazie în istoria țării noastre, de a avea în fruntea țării un adevărat muncitor, un adevărat socialist. Intreaga clasă muncitoare din Timișoara își are toată încrederea în tovarășul Ministru și îi spunem bine ați venit! (Aplauze).

DI. IONESCUD dela CFR: în numele tuturor salariaților din C. F. R. salutăm tovarășul Ministru în mijlocul nostru.

DI. MINISTRU LOTAR RADĂCEANU a spus între altele următoarele:

— Dacă sunt miniștrii muncitori, am ajuns acolo pe baza încrederii, ce a avut clasa muncitoare în ei, pe baza puterii ce are clasa muncitoare, pe care nu a avut-o din cauza unor desbinări, ce a făcut ca această clasă muncitoare să nu se poată manifesta. Am ajuns acolo câțiva miniștrii ai clasei muncitoare pe baza încrederii ce a dat clasa muncitoare în Frontul Unic Muncitoresc. (Aplauze).

— Astăzi există două partide muncitore, adică Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat. Fiecare are organizațiile lui, dar în chestiunile mari aceste două partide merg împreună în Frontul Unic Muncitoresc. Când am pășit la pregătirea actului din 23 August, când am organizat sindicatele, am reușit să ridicăm sindicatele, care devenira un factor cât mai hotărâtor în viața țării (aplauze).

— **Tovarăși!** Așa cum ne înțelegem noi în Frontul Național Democrat, așa trebuie să se înțeleagă și tovarășii noștri, dela comitetul de fabrică, până sus. Frontul Unic Muncitoresc nu e o înțelegere între șefii sociali-democrați și șefii comuniști, Frontul Unic trebuie să fie o înțelegere între muncitorul social-democrat și muncitorul comunist.

— Dacă am spus că sindicatele se bazează pe acest Front Unic între sociali-democrați și comuniști, aceasta nu înseamnă, că muncitorii cari nu sunt sociali-democrați și nu sunt comuniști, nu trebuie să se organizeze.

Toată muncitorimea trebuie să fie în sindicate, afară de cei cari s'au vândut fasciștilor. Dacă nu vom face această unitate, nu vom putea să înaintăm.

Constituirea asociației foștilor deținuți politici din lagăre și închisori

La sediul Apărării Patriotice din București a avut loc întrunirea foștilor deținuți politici din lagăre și închisori și a celor deportați în Transnistria.

Intrunirea a fost deschisă de Jack Mendelovici care a îndemnat pe foștii deținuți de a se organiza și a forma o acție în cadrul Apărării Patriotice pentru a putea astfel revendica drepturile lor juste.

Adunarea a votat următoarea moțiune:

1. Cerem guvernului un sprijin material imediat pentruca luptătorii pentru libertate, eliberați din închisori să poată reintra viața productivă și să-și poată asigura prin muncă mijloacele de existență.

Să ia măsuri pentru internarea în spitale și întretinerea pe vocoteala statului a celor bolnavi precum și organizarea reeducării profesionale a celor rămași în neputință de a mai exercita propria lor meserie din cauza metodelor de teroare ce li s'a aplicat.

2. Cerem să ni se dea din fondurile „Joniului“ ajutoare pentru frații deținuți și internați evrei și posibilitatea de a exercita controlul nostru asupra felului în care se manevrează fondurile trimise pentru ajutorarea foștilor deportați.

3. Cerem imediata arestare, judecare și condamnare a tuturor vinovaților în frunte cu cei mari. De încercarea, schinguierea și condamnarea luptătorilor pentru libertatea poporului a vinovaților pentru toate crimele făcute la poliție, siguranță, jandarmerie, la închisori și lagărele de pe întreg cuprinsul țării și Transnistriei.

Alegem următorul comitet și dăm mandat să facă demersuri imediate pentru aducerea la îndeplinire a cererilor noastre: Vasile Vaida, Dumitru Vasilescu, Mendelovici Jack, Sandu Schlesinger, Gheorghe Bodnărescu, Ion Maxim, dr. G. Weiner, dr. L. Mohr, S. Axeirad.

Rolul lui Albert Göring la Uzinele „Reșița“

Ziarul „Finanțe și Industrie“ — suplimentul zilnic, Nr. 239 din 21 Noembrie 1944, publică următoarea informație, pe pagina I-a:

„Din consiliul de administrație al Soc. „Reșița“ au demisionat d-nii prof. Horia Hulubei și ing. Albert Göring. Au fost cooptați d-nii general Const. C. Petrescu și Sever Bocu.“

Proiect de lege pentru organizarea barourilor

Proiectul de lege pentru restabilirea ordinii morale și legale în barouri, a fost întocmit. El urmează să apară în Monitorul Oficial în scurt timp.

Potrivit dispozițiilor sale, toți avocații sunt obligați, ca în termen de 15 zile dela publicarea legii, să depună o declarație cu răspunsurile separate la fiecare din întrebările chestionarului anexă.

Cei cari vor face declarații inexacte vor fi excluși din barou.

Vor fi excluși cei cari au săvârșit crime de războiu ori s'au pus în slujba intereselor străine, au

Epurarea elementelor fasciste din întreprinderile particulare

D. dr. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii, a instituit o comisie care actualmente lucrează la elaborarea ante-proiectului pentru epurarea elementelor fasciste, legionare și naziste din întreprinderile particulare.

Se crede că în cel mai scurt timp ante-proiectul va fi gata.

FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3, 5.

Cel mai emoționant film gangster al sezonului,

Se caută o femeie

Afară din program jurnal nou American cu ultimele evenimente de pe frontul Francez, Italian și Rus cu Maureen O'Sullivan, Joel Mc. Crea, Levis Stone

Horia Sima urează biruință lui Száilassi

Horia Sima a vorbi din nou la Radio-Dunărea, postul prin care nemții emit în limba română o propagandă din care nu se poate deduce, decât propria lor disperare.

Sima a debitat vechile insaniități legionare, care ne-au dus la prăpăstie și a încheiat salutând toate formațiunile naționaliste care au mai rămas în Europa, partidul-fantomă al lui Muscolini, gruparea (de oameni invizibili) naționalistă bulgară și la urmă a spus:

„Urâm biruință Cruzilor cu Săgeți maghiare“.

Tot ce e simțire cu adevărat românească, a tresărit de indignare și de legitimă revoltă, auzind această ură, ce pune pentru totdeauna pecetea de foc a trădării, pe fruntea celui ce s'a vândut nemților, pentru un biid de linte și un galon de S. S. Fie că biruința „Săgeților de foc“ ar însemna pierderea oricărei nădejdi pentru

noi, că Ardealul va rămâne al nostru. Cum poate un român, în ceasul mare al eliberării Ardealului, când sângele românesc curge din belșug pentru libertate, să dorească izbânda acelei clase grofeste și soviniște, dela care s'au tras toate suferințele românilor ardeleni și prin care a fost cu puțință marea nedreptate a dictaturii dela Viena?

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2

Str. Alexandri 2

Telefon: 19-33.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix

Azi, un film aplaudat de lumea întreagă!

Primul păcat

cu Linda Darnel, Roland Young, John Payne.

Stele, muzica, răs! Dans, comedie, splendoare. Jurnal United News cu evenimentele cele mai recente.

Necesitatea naționalizării mijloacelor de transport

Dl. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor a declarat presei următoarele:

— Problema centrală, în jurul căreia se grupează soluționarea tuturor

problemelor la ordineă zilei, este în momentul de față problema transporturilor.

— Asa fiind mobilizarea tuturor posibilităților de transport, organizarea lor în cadrul unui plan, este unica soluție capabilă să constituie o rezolvare a acestei probleme. Acest lucru înseamnă că naționalizarea transporturilor este prima măsură la care trebuie să recurgem.

Statul are datoria să controleze și să dirijeze transporturile, eliminând orice posibilitate de existență a intereselor divergente ale diferitelor grupuri particulare restrânse.

— De altfel, naționalizarea transporturilor, se interesează în cadrul larg al naționalizării marilor bănci, marilor carteli și a industriilor de bază, prevăzută în proiectul de Platformă al Frontului Național Democrat.

INFORMAȚIUNI

AVIZ. Conform aprobării Inspectoratului Muncii, magazinele de ceară, bijuterie și bijuterie vor fi deschise numai între orele 8—14.

INVITAȚIE. Toți membrii și simpatizanții Uniunii Patriotilor (P. Avram Iancu 21) care au talent de a cânta, sunt rugați a-și de concursul la formarea unui cor, sub conducerea d. Ageu, directorul conservatorului. Revențiile vor fi Miercuri și Vineri, ora 8.30.

CONVOCARE. Comitetul de inițiativă al Uniunii Patriotilor, secția sinistratilor municipiului Arad, roagă pe toți sinistratii din acest oraș de a participa la adunarea generală de constituire, care se va ține în ziua de 3 Decembrie 1944, ora 10, la Primăria Municipiului, parter camera 80, când se vor face importante comunicări privitor la situația lor. — Comitetul de inițiativă.

PUBLICAȚIUNE. Se pune în vedere celor interesați că întreprinderile comunale dau în chirie chioscurile de la Piața Avram Iancu, colț Bul. Gen. Berthelot și chioscul situat la încrucișarea străzilor Eminescu, colț Bulev. Gen. Berthelot. Licitația se va ține la sediul întreprinderilor comunale Arad nr. Mucius Scaevola Nr. 9—13 la data de 7 Decembrie 1944 ora 11 a. m. direcțiunea.

CEUL COMERCIAL DE BAIETI DIN ARAD aduce la cunoștință că Vineri, 1 Decembrie a. c., ora 3 p. m., se va avea loc, în sala mare a Camerei de Muncă, Bulev. Carol, deschiderea oficială a cursurilor anului școlar 1944—1945, pentru toate clasele. Toți elevii vor fi prezenți. Direcțiunea atrage atențiunea că unii elevi și-au făcut înscrierea definitivă. Fără aceasta, înscrierea provizorie în vară nu este valabilă. În clasă sunt mai sunt 10 (zece) locuri libere.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 2, 3.30 și 5. Duminică la 11 matinea

zi o premieră grandioasă! O devărată comedie Americană!

Hollywood Hotel

cu DICK POWEL, ROSEMARY LANE și renumită orchestră de Jazz BENNY GOODMAN

COMUNICAT

atențiunea posesorilor de arme de vânătoare

În conformitate cu ordinul Garnizei Arad, toți posesorii de arme de vânătoare din orașul Arad, sunt obligați a depune în termen de 24 ore la Birourea poliției Arad, Biroul MONT, toate armele de vânătoare și muniția pe care o posed.

În cazul că nu mai posed armele din diferite motive, vor depune în acel termen o declarație în scris, în care vor arăta precis ce s'a făcut cu armele avute.

Chester, Ion Stelian

CAPITOL

Strada Brătianu nr. 18
Telefon: 23—22.

repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matinea
Azi Bomba Stagionet.
Ultimul BROADWAY MELODIE!

BROADWAY, strada norocului

cu cei mai preferați artiști Americani:
Dick Powell, — Priscilla Lane, — Dick Foran, — Ann Sheridan, — Pat O'Brien

Textul definitiv al legii epurării

Consiliul de miniștri a dat ieri formă definitivă proiectului de lege modificator al legii privitoare la purificarea administrațiilor publice.

Legea în forma nouă are următorul conținut: Cum se vor face licențierele din serviciu.

Articol unic. — Dispozițiunile art. II, IV și VII din legea 486/1944 privitoare la purificarea administrațiilor publice ce vor avea următorul cuprins:

ART. II. — Vor fi licențiați din serviciu fără nici o indemnitate, indiferent de data la care au fost numiți, încadrați sau angajați, funcționarii care:

a) S'au pus prin acțiuni proprii, sub orice formă, în slujba hitlerismului și a fascismului, slujind astfel interese străine de acelea ale națiunii române;

b) Au militat sub orice formă în vreo organizațiune politică sau paramilitară; legionară, fascistă sau hitleristă, sau au pregătit calea instaurării dictaturilor de tip fascist în România;

c) Au militat propagând idei contra principiilor democratice, ori, influențând de asemenea concepții, în exercitiul funcțiilor lor au săvârșit presiuni, acte de teroare, schingiuri și omoruri.

Dispozițiunile de mai sus se vor aplica și faptelor comise în viitor.

EPURAREA ÎN MAGISTRATURA

ART. IV. — În vederea aplicării prezentei legi Ministrul sau șeful administrației va institui o comisiune compusă din trei membri funcționari

superiori, dintre cari doi trebuie să aparțină departamentului respectiv iar celălalt poate fi desemnat și de la alte departamente.

Ministrul va institui câte o comisiune pentru fiecare instituție publică sau grupat mai multe instituții publice le o singură comisie. Ministrul competent a institui asemenea comisiuni este titularul departamentului de care depinde sau care controlează justiția respectivă.

Pentru corpurile constituite care funcționează pe baza unor legi organice speciale, comisiunea de trei va fi alcătuită în condițiunile prezentei legi dintre membrii acestor corpuri, la propunerea conducerii acestora.

În ce privește corpul judecătoresc din comisiune vor face parte doi membri ai Inaltei Curți de Casație și Justiție, pentru epurarea dela Inalta Curte de Casație și Justiție.

Pentru celelalte instituții Ministrul

Justiției va putea delega în locul său un al treilea membru al Inaltei Curți de Casație și Justiție. Deciziile comisiunii de epurare ale corpului judecătoresc sunt definitive.

Comisiunile se vor putea informa pe orice cale și nu sunt obligate să arate mijloacele prin care au ajuns la constatăriile lor. Ele vor încunoștința pe cel cercetat, care se va putea apăra prin toate mijloacele, personal sau prin nămoră.

Directorii și șefii personalului din ministere, instituții publice și administrații locale sunt datori să scrie în scris comisiunii toate cazurile care intră sub prevederile prezentei legi, sub sancțiune disciplinară în caz de omisiune.

ART. VII. — Dispozițiunile acestei legi au aplicațiune permanentă cu excepția art. I și II, a căror aplicațiune încetează pe data de 1 Februarie 1945.

Listele Electorale se vor întocmi până la 10 Decembrie

La Primăria Municipiului Arad a sosit ordinul Ministerului de Interne, conform căruia în vederea alegerilor administrative pentru consiliile comunale și județene și până la publicarea legii potrivit căreia se vor face aceste alegeri, se vor lua de îndată următoarele măsuri:

Se va trece imediat la întocmirea listelor electorale.

Vor fi înscrși în aceste liste membri

comunelor cari îndeplinesc următoarele condițiuni: Să fie cetățeni Români, să fie majori, să nu între în vreunul din cazurile de nedemnitate, adică să nu fie fost condamnați pentru crime sau delite prevăzute în acest ordin ministerial.

Persoanele amintite potrivit decretului Regal Nr. 1614 din 23 August a. c., nu intră în cazurile de nedemnitate arătate mai sus.

Femeile vor fi înscrise dacă pe lângă condițiunile de mai sus vor îndeplini următoarele condițiuni: să aibă cel puțin certificate de absolvire a cursului primar sau să fie văduve de războiu sau să fie decorate pentru activitate în timp de războiu.

Întocmirea listelor este obligatorie, se vor lua măsuri ca nici o persoană din cele cari îndeplinesc condițiunile de alegători, să nu fie omiși din liste.

Inscrierea în liste se face din oficiu și la cerere.

Listele se întocmesc în comunele rurale de o comisiune compusă din primar, notar și secretar comună, iar în comunele urbane din o comisiune compusă din primar, secretar general și șeful serviciului administrativ.

Listele se vor întocmi și se vor afișa la primărie cel mai târziu până la 10 Decembrie a. c.

Împotriva omisiunilor din liste și a înscrierilor contrariu condițiunilor de înscriere, prevăzute de ordinul ministerial, se poate face contestație la Judecătoria ocolului respectiv până la 15 Decembrie a. c. Judecătorul este obligat să rezolve contestațiile până la 20 Decembrie a. c. cel mai târziu.

Mica Publicitate

ANGAJEZ imediat servitoare (fără gătit) la o preceche bătrână. Adresa la ziar.

PIERDUT în seara zilei de 23 Noembrie a. c. portofelul cu acte personale și chitanțe pe numele Moldovan I. Ilie, str. N. Stejăruț 7. Aducătorul primește bună recompensă.

PIERDUT Duminică dela str. Eminescu până la str. Mărășești o Loșetă cu buletinul și certificatul de cetățenie pe numele văd. Duca Iuliana nasc. Stöcklein, str. Dr. Rațiu Nr. 38. Aducătorul primește bună recompensă.

DOMN din provincie caută cameră mobilată cu intrare separată pentru a locui de 2—3 ori pe săptămână. Oferte la Reclama, Arad, Str. Eminescu Nr. 4.

Problema sinistratilor la ordinea zilei

Până în prezent CNR-ul n'a carat decât un singur sinistral

Sâmbătă 26 Noembrie a avut loc la Prefectura județului o adunare cu scopul de a soluționa problemele sinistratilor.

La această adunare au luat parte dl. subprefect Istrate Fulviu, dl. Chestor Stelian, dl. Vornicu dela C.N.R., dl. Crișan referentul cauzei iar din partea sinistratilor au fost prezenți, dl. Oanca Aurel și dl. David Ioan, dela Uniunea Patriotilor.

Ședința a fost deschisă de dl. Crișan, care a dat cetera ordinului circular al Ministerului de Interne, în care se arată că, cazarea și buna întreținere a sinistratilor din cauza războiului este o datorie cetățenească și națională.

Ministerul a dat ordin organelor în subordine să depună cea mai mare grijă pentru a ușura și dacă este posibil a îndepărta marile greutăți cari apasă asupra sinistratilor.

În acest scop ministerul dispune ca în fiecare comună urbană să se facă un recesământ complet de toate casele, apartamentele și camerele libere cari ar putea fi folosite pentru cazarea sinistratilor și a familiilor lor.

Acest recesământ va fi făcut de către organele poliției locale sub supravegherea, controlul și responsabilitatea prefectului și a primarului. Recesământul va fi făcut în termen de 10 zile dela primirea ordinului.

După cetirea ordinului de mai sus dl. Oanca face o expunere și arată că

sinistrul s'a produs de luni de zile dar până în prezent problema sinistratilor nu este definitiv tranșat.

Elui arată că mai sunt multe probleme de rezolvat în legătură cu sinistratii. Cazarea sinistratilor s'a făcut în cea mai mare parte așa că azi 90% dintre sinistratii sunt cazați de

către chestura unde funcționează un birou în acest scop.

Dl. David arată că CNRul ar trebui să dea concursul de locații

până în prezent numai un singur sinistral a fost cazat de către CNR.

Pentru ca pe viitor să nu se mai întâmple neajunsuri și încurcături s'a hotărât că chestura va caza pe fiecare sinistral care va veni cu actele în regulă.

Dl. subprefect Istrate declară că va examina situațiunea sinistratilor și va căuta să intervină în ajutorul lor cu alimente și lemne.

Dl. Chestor Stelian propune ca sinistratii să aibă prioritate la aprovizionarea cu lemne din pădurea Ceala, unde dacă se va tăia pădurea vor fi lemne suficiente pentru tot orașul.

S'a hotărât ea

Asociația sinistratilor va face o cerere de ajutor la Prefectura și în baza cererii dl. subprefect va distribui alimente cari se vor împărți la cei nevoiași.

Dl. David pune problema mobilierului necesar sinistratilor cari în foarte multe cazuri n'au ce le trebuie.

Dl. Chestor Stelian propune ca din mobilierul celor fugiți cu trupele înarmate să se dea în folosință sinistratilor în mod egal și după necesitate. Reprezentantul sinistratilor dl. David a declarat că

instituțiile nu se îngrijesc de muncitorii și funcționarii sinistratii nu le dau nici un ajutor cu toate că legea prevede acest lucru.

S'a hotărât ca Prefectura să ia măsuri în această privință.

Sinistratii se organizează sub egida Uniunii Patriotilor Duminică, sinistratii se vor întruni în adunarea generală la sediul Uniunii Patriotilor pentru a discuta soluționarea problemelor lor.

ULTIMA ORA

Ocuparea oraşului Hatvan deschide calea spre Budapesta

Comandamentul Sovietic a anunţat aseară că trupele Armatei Roşii, continuând înaintarea lor în Ungaria, au ocupat oraşul Hatvan.

Ocuparea acestui oraş are o însemnătate deosebită, fiind un important centru de comunicaţie în direcţia Budapestei.

Oraşul a fost apărat cu înverşunare zile întregi de trupele germano-maghiare, însă rezistenţa lor a fost zdrobită.

Comentatorul militar dela Radio

Londra, arată că prin ocuparea oraşului Hatvan s'a deschis drumul spre capitala Ungariei, dar în acelaşi timp au rămas fără acoperire şi direcţiile de înaintare spre Bratislava şi spre Viena.

Trupele sovietice au continuat înaintea lor şi pe teritoriul Cehoslovaciei cucerind importante centre Mihalovce şi Homona.

În cursul acestor lupte mai mult de o mie de soldaţi germani şi maghiari au fost ucişi.

În legătură cu situaţia Ungariei eli-

berat de Armata Roşie, dl. dr. Valentin primarul Seghedinului a făcut o declaraţie, arătând că nu toţi funcţionarii administrativi maghiari, au fugit cu germanii. Între alţii şi dl. dr. Pálffy, conducătorul secţiei culturale al oraşului, cu toate că e un politician conservativ, a rămas pe locul lui continuându-şi activitatea şi nedând orz minciunilor hitleriste. Noul primar al Seghedinului a mai arătat că tramveele orasului funcţionează şi toate întreprinderile mai mari îşi continuă activitatea.

Tokio supus unui grav bombardament

De pe teatrul de războiu din Pacific se anunţă că oraşul Tokio capitala Japoniei a fost bombardat a doua oară în decurs de 3 zile de „super-for-

tăreţele sburătoare” americane, cari au decolat din bazele de pe insula Seiphan şi din Mariane.

Amiralul Nimitz a anunţat aseară

că în golful insulei Luzon au fost scufundate un cuirasat japonez de tonaj mare, un crucişător şi douăsprezece alte unităţi uşoare inamice.

Guvernul Bonomi a demisionat

Primul ministru italian Bonomi şi-a înaintat demisia. Despre cauzele crizei politice din Italia nu s'a dat până acuma nicio lămurire, se arată însă că criza politică va fi de scurtă durată. Se crede că din nou dl. Bonomi va primi însărcinarea d a forma guvernul.

Germanii se retrag din Norvegia de Nord

Retragerea trupelor germane din Norvegia de Nord se execută sub semnul barbariei hitleriste. Satele şi oraşele evacuate sunt distruse fără milă de ariergărzile germane şi populaţia e expusă frigului şi foametei. Numai în micul port Tromsø s'au adunat mai mult de 9000 de refugiaţi fiind alungaţi fără îmbrăcăminte de iarnă şi fără mâncare din satele lor. În acest port mic nu se află alimente destule, nici pentru două săptămâni, nenorociţii stau fără locuinţă şi fără posibi-

lităţi de aprovizionare în pragul iernei grozave din Nord. Naziştii nu le trece nici prin gând să dea ajutor acestor victime ale strategiei germa-

re de retragere, în schimb sunt filnaţi şi aduşi în faţa publicului din Germania, cu titlul „Populaţia se retrage împreună cu armata germană”.

Fiul lui Horthy ucis de Gestapo

ZUERICH. — Ultimele ştiri despre amiralul Horthy sunt că se află împreună cu o parte din familia sa la Weinheim, în apropiere de Muenchen.

Despre fiul său Nicolae care se ştie că a fost arestat la Budapesta în prima zi a crizei ungare, se anunţă acum din izvor bine informat că a fost ucis de Gestapo.

Regimentul de gardă al amiralului Horthy, compus din 600 de oameni, i-a rămas credincios şi a rezistat până când au mai rămas doar 50 de oameni, care au fost aruncaţi în Dunărea şi ucişi cu focuri de mitralieră.

A început „Săptămâna Ardealului”

Succesul concertului „Apărării Patriotice”

Desroirea Ardealului de Nord de sub tirania horthysto-hitleristă a dus cu sine şi problema teritoriilor eliberate. Căci aceste teritorii locuite de fraţii noştri au fost complet jefuite şi scătuite de bandede terorişti. Nouă ne vine sarcina de a veni în ajutorul fraţilor noştri suferinzi.

Organizaţia Apărării Patriotice, având ca misiune sprijinirea victimelor fascismului, a început o vastă acţiune pentru ajutorarea fraţilor noştri în Ardealul de Nord şi pentru readucerea teritoriilor pustiite. Cu acest scop Apărării Patriotice a început Duminică trecută „Săptămâna Ardealului”. Pe străzi s'a făcut colectă pentru victimele teroarei fasciste, iar la cinema „Forum” s'a organizat la crele 11 şi jum. un mare concert al cărui beneficiu va fi folosit pentru ajutorarea infometaiilor din Ardealul de Nord. Concertul a fost introdus de cuvântarea dl-ului av. Şimandan Petru, care a arătat scopul „Săptămânii Ardealului”, care nu este numai o acţiune filantropică, ci şi de patriotism.

— Prin ajutorul dat de noi se vor

putea întări şi reface fraţii noştri ardeleni pentru a se alătura şi ei la lupta noastră contra fascismului. — a spus dl. av. Şimandan.

După discursul primit cu aplauze a început concertul. D-ra Baranyi B. a cântat la vioară romanţa lui Beethoven şi dansuri spaniole de Granados cu mult simţ. Dl. Şirian Ioan a cântat două doine, una de Brediceanu şi alta de Monţia, cu mult succes. D-ra Vaida Ecaterina, profesoară de pian, interpretând „Etude revoluţionare” de Chopin, a dat dovadă de calităţile indiscutabile ale unei virtuoză de pian. D-ra Livia E. a cântat aria din „Boema” şi dintr'o operă a lui Dalibes, cu succes frenetic. Evenimentul concertului a fost sonata în „La major” de Cesar Frank, cântată la vioară şi pian de dl. Bloch R. şi d-soara Steinfeld M., reoglindind veleităţile muzicantului sută în sută. Programul a fost încheiat de dl. Chirtiu Adrian, care a cântat o arie din „Rigoletto” şi un cântec popular rusesc, fiind primit cu aplauze frenetice din partea publicului, care a umplut sala până la refuz.

Situaţia pe scurt

— Maurice Chevalier, care fusese bânuit de colaborationism, a fost scutit de arestare.

— 21 de miliţieni ai fostului guvern dela Vichy au fost executaţi în cadrul acţiunii de epuratie.

— A şi apărut un pretendent pentru o uniune a Bavariei cu Austria.

— Din Buenos Aires se comunică că societăţile străine nu mai vor furnizeze petrol Argentinei.

— La Berlin ar fi avut loc o conferinţă la care s'ar fi discutat modalităţile creerii de centre clandestine şi ilegale în străinătate pentru continuarea existenţei fascismului.

— Pierre Laval este ocupat cu redactarea unui memoriu pe care se folosească la procesul unde va avea să dea seama de activitatea sa de colaborator cu hitlerişti.

— Generalul Franco s'a gândit că ar fi bine să interneze pe cei ce au aparţinut „diviziei albastre” şi au luptat împotriva URSS.-ului.

— Ucraina aniversază cinci ani de când a aderat la Rusia Sovietică.

— În Bulgaria au fost arestaţi scriitori, ziarişti, pictori şi funcţionari care au activat în cadrele fostului minister de propagandă hitlerist.

— La Buzău, din cei 40 de legionari care au fost triaţi, au fost eliberaţi toţi.

— Năpăstuiţii muncitori dela întreprinderile Fildermann dela Bacău sunt în luptă cu sabotajii fascişti vestitei întreprinderi de tăbăcări dela Bacău.

— M. S. Regina a primit în audienţă o delegaţie a „Apărării Patriotice” care i-a expus situaţia jalnică care se găseşte Moldova şi Ardealul de Nord.

— La Braila cetăţenii au ales un primar democrat.

Aviz important pentru evrei

Toţi evreii din fostele detaşamente de lucru, deportaţi în Transnistria, foştii arestaţi pentru delict de natură politică, care doresc să obţină vre-o muncă sau ajutor, sunt invitaţi să se prezinte pentru conscriere la E. D. Arad, Str. Brătianu 21, în orice zi următoare.

La 29 Noembrie 1944 cei, cari au primit ordine de chemare la Armata Ie ziua de 1 Decembrie a. c. aducându-le cu ei ordinul de chemare.

La 30 Noembrie 1944 cei, cari au primit cu literile A—G.

La 1 Decembrie 1944 cei cari au primit cu literile H—N.

La 2 Decembrie 1944 cei cari au primit cu literile O—Z.

Prezentarea se va face zilnic din ora 9—12.

Comitetul de ajutorare

Schimbări importante în comandamentul din Mediterană

În comandamentul Armatei Aliate din Mediterana s'au făcut schimbări importante. Comandantul suprem de până acum al Armatei Aliate din Marea Mediterană, Sir Maitland Wilson a fost numit în fruntea delegaţiei militare britanice din Washington, fiind reprezentantul personal al primului ministru Churchill, cu ocazia discuţiilor politi-

ce ce vor avea loc cu preşedintele Roosevelt.

În locul lui a fost numit general Alexander, comandantul de până acum al armatelor aliate din Italia fiind avansat la gradul de Mareşal.

În locul acestuia a fost numit în fruntea amatei din Italia General Clark.

Prefecţii n'au dreptul de a influenţa alegerile de primari

BUCUREŞTI. — Ministerul de interne face cunoscut că d. ministru Nicolae Penescu în ziua de 25 Noembrie a trimis următoarea telegramă tuturor prefecţilor din ţară referitor la alegerile de noi prefecţi şi primari:

„Vă facem cunoscut că rolul D. se rezumă numai de a aduce la rost înţelegerea organizaţiunilor politice în faţa noastră.

Nu veţi lua parte la desbateri nici nicio formă”.